

党建引领乡村振兴的精彩答卷

——松原市推进村党支部领办土地股份合作社发展纪实

李玉东 本报记者 张红红 王欣欣

2021年以来,松原市面对农村“谁来种地,怎么种好地”,村集体经济水平不高等一系列问题,大力探索推行了村党支部领办土地股份合作社。

如今,两年多时间过去了,松原市村党支部领办土地股份合作社实现了从无到有、由少到多、由弱到强的快速发展,一家一户的分散经营走上了规模化集约化现代化的农业发展轨道。入社群众的腰包变鼓了,村集体增收了,党支部为民办事的底气更足了,乡村振兴的人气儿更旺了。

领办工作全面铺开

2021年3月,全省组织部长会议提出在全省范围内推行村党支部领办合作社工作,计划利用3年时间全面铺开。松原市迅速落实会议精神,召开市县乡三级干部大会,专题部署,在全市全面铺开此项工作。

全市各级党组织和广大党员干部群众拧成一股绳,在组织发动、政策指导、队伍建设等方面打出了一套“组合拳”,制定了一系列管用举措,推动村党支部领办土地股份合作社从星星之火发展为燎原之势。

松原市坚持把村党支部领办土地股份合作社作为全市抓党建促乡村振兴的“牛鼻子”工程,市委书记、市长挂帅出征,全力推进村党支部领办土地股份合作社落地生根、开花结果。

“在松原市推进村党支部领办土地股份合作社,不是谋求一时发展的权宜之计,而是立足长远发展的战略选择。这不是抓与不抓的问题,而是现阶段必须抓、必须抓好的问题。”松原市委书记李俊杰在市县乡专题部署全市村党支部领办土地股份合作社会议上说。

市县两级同步成立党政“一把手”任双组长的村党支部领办土地股份合作社工



宁江区伯都乡杨家村党支部书记黄艳两现场讲解土地集约化种植的好处。

作领导小组,总体设计统筹推进合作社工作。

松原市财政每年拿出2000万元,各县(市、区)财政每年各拿出1000万元,作为村党支部领办土地股份合作社专项扶持资金。“2000万元只是一个引导资金,先开个头。但2000万元肯定不够,办合作社不是拿钱衡量事,是拿事衡量钱,需要多少就给多少。”松原市委副书记、市长陈强掷地有声地承诺。

松原市主要领导带头包保联系村党支部领办土地股份合作社,示范带动各地各部门力量下沉、资源下沉、服务下沉。市委书记李俊杰包保的长岭县四间房村2022年建成合作社,全村441户群众带地605公顷入社入股,群众带地入社率超过85%,全部落实水肥一体化设备。年底,合作社实现大丰收,入社村民分红超过1100万元。陈强市长包保的前郭县图那嘎村,群众带地入社率达到92.26%,基本实现整村入社。2022年底实现分红1216万元。

按照“一年示范引领、两年提质扩面、三年全面铺开”的工作思路,松原市充分发挥典型引领和示范带动作用,推动各级党员干部积极办社,推动农民群众踊跃入社。

2021年5月,在全市确定宁江区民乐村、杨家村、房身村3个起步早、底子好、有办社基础的村,作为三面“老红旗村”进行规范改造,率先迈开步子、闯出经验、树立典型。

2022年初,又确定王家村、九连山村、图那嘎村、附余村、四间房村、万宝山村、高家窝堡村、顺山村、大兴村、岂字村等10个基础条件好、群众意愿高、班子战斗力强的村,作为村党支部领办土地股份合作社的十面“新红旗村”,进行重点打造,以点上经验带动面上推广。

2023年初,由各县(市、区)党委书记、县长、党委副书记、组织部长、分管农业副县长,分别包保1个尚未成立土地股份合作社的村,打造25个运行机制“样板村”,让各村跟着学、照着干,确保合作社始终在正确的道路上行稳致远。

2021年以来,松原市、县两级先后开展4轮现场观摩会,组织各县(市、区)相关同志、乡镇党政正职、挂职副书记、组织委员以及村书记、驻村第一书记等6000余人次深入“红旗村”“样板村”学习观摩,通过互学互鉴、互助互促,进一步提升了广大基层干部的办社能力和办社水平,极大激发了各地办社热情,越来越多的村认同这个路子,越来越多的百姓推着村党支部成立合作社。

2022年,松原连续两年精心策划推出“分红季”。2021年“分红季”全市17个村分红7358万元,分红的真金白银堆成了“小山”,让群众从“眼红”到“心热”,有效激发了群众的入社积极性。2022年“分红季”全市127个村年底分红金额达到2.8亿元,村集体平均分红16.8万元,入社群众人均分红2.58万元。民乐村、杨家村、伊尔丹村、四间房村、图那嘎村等5个村分红超过1000万元,其中民乐村分红达2400万元。

三年探索实践,村党支部领办土地股份合作社在松原已呈现欣欣向荣蓬勃发展之势。目前,全市1123个行政村已发展村党支部领办土地股份合作社827个,占总数的73.6%。在这827个村中,土地平均入社率达到11%,入社土地7.4万公顷。群众平均入社率达到14.6%,入社群众4.58万户。目前,全市78个乡镇党委全部领办农机股份合作社,并成立农资粮食购销服务站。农村金融破冰启航,合



党支部领办土地股份合作社充分发挥集中机械化收割优势,秋收工作又快又好。



党支部领办土地股份合作社全方位助推乡村振兴,改善了农村人居环境。

作社共投入生产资金4.53亿元,其中,银行贷款1.33亿元,村集体投资1.1亿元,群众投资2.1亿元。松原市村党支部领办土地股份合作社的实践探索,被评为2022年全省“基层建设年”最佳案例和全省组工业务“大比武”一等奖。

农民从中得到了真正的实惠

松原市村党支部领办土地股份合作社群众之所以欢迎,是因为百姓真切感受到了合作化道路带来的好处,合作社发展带来的经济账、政治账、生态账、民生账正在逐步显现。

——经济账。农民增收了,村民入社后,实行集中农资采购后每公顷可以降低成本500元,实行全程机械化作业可以向上争取代耕补贴资金600元,运用水肥一体化等农业技术可以增收1500元,实行统一销售每斤至少可以多卖2分钱,每公顷至少增收400元。总体算下来,农民入社比自己种地每公顷至少增收3000元以上。很多地力好一些的村土地股份合作社每公顷平均增收可以超过4000元。

集体有钱了,全乡村集体机动地总计约5.4万公顷,村均约48公顷,如果全部加入村党支部领办土地股份合作社,每公顷到年底保守分红1.5万元,仅此一项,村均集体收入将达到72万元。此外,村党支部领办土地股份合作社总收益,将按5%左右提取作为发展壮大村级集体经济收入,极大地解决了集体经济体量不大、自身造血功能不强、发展后劲不足等问题。

农业产业化水平提高了。村党支部领办土地股份合作社,可以把农民的“一



乾安县余字乡附余村党支部领办土地股份合作社分红现场。

亩三分地”集中起来,使土地化零为整成方连片,现代农业技术得以大面积推广,大规模农机作业得以实施,实现机械化作业、规模化经营、科学化管理,农业生产得到巨大解放。村党支部领办土地股份合作社实施水肥一体化、大垄双行等技术面积达到1.94万公顷,占比26%,远远高于全市16.3%的比例。“我们村一共有628公顷土地,以前春耕500多户农民要忙一个月,现在全程机械化,6个人13天就把地全种完了。”前郭县图那嘎村党支部书记孔祥林高兴地说。

——政治账。有了合作社,党支部开展群众工作就有了抓手,村党支部战斗力凝聚力明显增强。“以前村里就像大车店,谁气不顺了,就来说两句,现在办了合作社,支部书记是当家人,领着大家一起致富一起赚钱,说话大家都听了。”宁江区马家村党支部书记谷成文感慨地说。

村党支部领办的土地股份合作社,姓党姓农姓民不姓私,所有村民都可以入社,脱贫户和老弱病残户优先入社,土地变成了资产性收入,土地入社与流转给大户相比,收入差距立竿见影。2022年,松原市土地流转平均约为每公顷15000元。而入社群众每公顷地分红平均在2万元左右,至少增收5000元。与土地托管相比,差距也十分明显。入社农民可以自己享受全额农机作业补贴600元,相当于直接增收600元。

村党支部领办土地股份合作社,把分散的土地整合起来集约经营,解决了先进技术难推广的问题,测土配方施肥、大垄双行、无人机作业等先进技术得以大范围应用。解决了基础设施难建设的问题,水肥一体化等设施都可以落地建设,对生产力是一次巨大的解放,为粮食稳产增产高产创造了充分必要条件。

——生态账。节约了化肥用量,地力下降问题得到有效解决。在推进村党支部领办土地股份合作社过程中,入社土地严格按照国家政策和标准进行田间管理,鼓励支持大规模推广应用水肥一体化、黑土地保护性耕作等先进技术。一家一户的大水漫灌、超量用肥药逐步被合作社的定时滴灌、科学施肥所取代。据统计,入社土地仅化肥使用量每地至少能够减少20%以上。“以前,为了提高粮食产量不断加大化肥用量,土地板结越来越严重。有了水肥一体化,这个问题迎刃而解。”前郭县前营子村党支部书记邵晓峰说。

土地集约规模经营后,秸秆还田、深松深翻等保护性耕作技术能够快速实现,困扰多年的秸秆禁烧问题也将从根本上得以解决。另外,私开乱垦、围垦造田、毁林造田等生态问题,都将逐步得到解决。“以前一到开春,村里就得全员出动,死看农民‘放荒’,现在全村土地都入社了,一点火星都不带有的。”扶余市王家村党支部书记张杨对此赞不绝口。

——民生账。入社之后,大量农民从繁重的农业生产中解放出来,从种到收到实都有人管,不用自己再操心了。解放出来的农民既可以再就业多增加一份收入,又可以为城市建设增加大量劳动力资源。长岭县顺山村土地入社率近90%,一些村民不仅从合作社获得了一部分务工收入,还可以在城市务工,仅此一项每年至少增收6万元。

可以有效解决农村道路安全问题。乡镇党委领办农机股份合作社后,将淘汰近50万台套小型落后的农机具,春耕秋收季节农村道路安全风险也将极大降低。可以让农民生活水平生活质量得到极大提高。村集体有钱了,不依靠上级扶

持也有能力在上学补助、养老补助、公共食堂、村屯美化绿化等方面为农民开展服务。长岭县顺山村村集体有钱后,为全村70岁以上老人每人发200元;五保户老人水电费全免;全村的儿童从幼儿园到初中毕业每年补助交通费100元至200元不等;村里学生考上大学,也有资金奖励。

通过村党支部领办土地股份合作社,使群众分更多的红,受更大的益,群众的腰包变鼓了,对集体有了依赖,大家无不拍手称赞,为合作社点赞。

干部在工作中得到了充分锻炼

松原市坚持把领办土地股份合作社作为培养锻炼干部的平台,一手抓合作社发展,一手抓村党支部书记能力提升。

乾安县余字村党支部书记张大成原来在村里人缘不错但威信不高。办社初期,他存在明显畏难情绪和本领恐慌。在市县组织部门支持下,他为合作社争取了120万元全额贴息贷款,把被大户“霸占”17年的35公顷机动地全部清回入社,现在跟着他走、跟着合作社干的村民越来越多,土地入社率达44.6%。

为了让更多干部先“破冰”,办社之初,松原市委组织部就给各级干部印发了大量的学习资料,《烟台纪事》《塘约道路》《走向乡村振兴》《村党支部领办合作社50问》《松原市村党支部领办土地股份合作社解读》和《松原市村党支部领办土地股份合作社政策汇编》等,县乡村三级书记人手一册。从2021年开始,该市先后派出市县乡四级干部14批546人次到山东烟台考察学习。所辖5个县(市、区)的常委组织部部长和78个乡镇的党委书记都去过烟台,有的去过不止一次,大大提升了广大党员干部办社的信心与决心。

为学习借鉴全国其他地方办合作社的经验做法,2022年6月,松原市委组织部分派出2名干部,历时2个月行程一万多公里,先后走了山东、河南、陕西、贵州4个省98个村,目的就是要把合作社领办工作学深悟透,把真经取回来,用于指导松原实践。回来后,形成3万多字的《学习考察报告》和《各地资料汇编》,为推动工作提供了重要参考。

为进一步解开基层干部思想顾虑,5个县(市、区)委书记和常委组织部部长到合作社调研120余次,带头给干部讲政策、算细账、破难题。上级给下级讲,分管领导给部门讲,村书记给村民讲,摆事实讲道理,不断进行发动。

建立乡村两级书记“赛马机制”,村党支部领办土地股份合作社,开展乡村两级书记专项考核,对全市78个乡镇党委书记和1123个村书记拉榜排名,考核结果按红榜、蓝榜、灰榜分类在全市范围内公开通报,有效鞭策了后进、激励了先进,营造了比学赶超的浓厚氛围。

松原市充分发挥组织优势,整合全市各方面组织资源和组织力量,持续转化为推动合作社建设的动员力、执行力和战斗力。2023年2月,集中选派市县两级组织部、农业农村局、乡村振兴局、粮储局、妇联5个部门中层科长以上241名干部每人包保1个未成立合作社的村,全部兼任包保村第一书记,宣传讲解政策,与村“两委”成员一起走村入户、挨家挨户发动群众入社,最大限度提高覆盖面和入社率。

2022年3月,为全市78个乡镇分别选派1名优秀年轻干部挂职担任副书记,专职



扶余市九连山村党支部领办土地股份合作社祥福福包豆包生产车间。

抓村党支部领办土地股份合作社,实现干部培养锻炼与基层工作“双促进、双提升”。

2023年4月,为每个乡镇又选派1名金融机构干部挂职担任副书记,其中包括市工行、市农行等5家市级金融机构“一把手”,专职为村党支部领办土地股份合作社提供金融服务,配合乡镇党委书记具体负责贷款授信发放等工作,推动农村金融与村党支部领办土地股份合作社深度融合一体推进。

“我们村是省级建档立卡贫困村,有脱贫户和边缘户170户,我和村书记挨家给大家讲政策、算细账,现在合作社上路了,脱贫户每年分红比单纯流转土地能多赚7000多元。工作中,我们干部也得到了锻炼,看到农民增收累点也都值了。”驻长岭县高家窝堡村第一书记孙兴家说。

松原市大力推行村党支部领办土地股份合作社的实践探索,引起社会各界广泛关注和好评,让松原市县乡村四级干部备受鼓舞,为推动村党支部领办土地股份合作社高质量、高品质、高效益发展注入了强劲动力。

2023年7月2日,在省委组织部干部大会上,省委主要领导对松原的工作做法提出了表扬,鼓励松原在工作中再接再厉,为全省领办合作社工作探索更多好的经验。

星星之火,可以燎原。村党支部领办土地股份合作社在松原大地呈现出欣欣向荣蓬勃发展之势,是民心所向、大势所趋,是中国式农业农村现代化的必由之路。展望未来,松原市将持续推进村党支部领办土地股份合作社,不断深化以土地为核心,以农机、农资、农村金融为保障的“四位一体”运行模式,牢牢抓住土地这个根本,坚持股份制经营,走组织化与市场化深度融合的新型合作化道路,为党建引领乡村振兴给出“松原答卷”贡献松原力量。